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ΤΟΜΕΑΣ  
ΚΑΘΗΚΟΝ 
Η αντικατάσταση των πλαστικών πλαισίων των μητρικών χαλύβδινων καθόδων που χρησιμοποιούνται στην 
ηλεκτρολυτική παραγωγή χαλκού συνεπάγεται χρήση σφυριού, με το οποίο αφαιρείται το φθαρμένο μέρος 
για να αντικατασταθεί με καινούριο. Η κάθοδος τοποθετείται οριζόντια σε πάγκο όπου ο εργαζόμενος κτυπά 
στις γωνίες και άκρες του πλαισίου, μέχρις ότου αυτό αποκολληθεί. 
 
ΠΡΟΒΛΗΜΑ (κίνδυνος/επικινδυνότητα/συνέπεια) 
Η επαναλαμβανόμενη κίνηση από τον άνθρωπο (κτύπημα του σφυριού στο πλαστικό πλαίσιο μέχρι αυτό να 
αποκολληθεί), προκαλεί κόπωση του χεριού και του ώμου και παράλληλα έντονο θόρυβο. Η δε ταυτόχρονη 
εκτέλεση της εργασίας από 2-3 άτομα, αυξάνει κατά πολύ τα επίπεδα θορύβου, τα οποία φτάνουν, στιγμιαία, 
μέχρι και τα 90 dB. Ο θόρυβος επηρεάζει και τους εργαζόμενους κοντά στο σημείο που εκτελείται η 
συγκεκριμένη εργασία, δυσκολεύοντας όσους η εργασία τους είναι πνευματική και απαιτεί συγκέντρωση. 
  
ΛΥΣΗ (πρόληψη κινδύνου) 
Η μητρική κάθοδος στερεώνεται με κατάλληλες βίδες σε ένα μεταλλικό ορθοστάτη (stand) ο οποίος είναι 
στερεωμένος στο έδαφος. Με τη χρήση αγκιστριών, η κάθοδος ανυψώνεται από τον ανυψωτικό γερανό που 
είναι εγκατεστημένος στον χώρο και τον οποίο χειρίζεται εργαζόμενος. Κατά την ανύψωση, το πλαστικό 
πλαίσιο αφαιρείται και έτσι η κάθοδος είναι έτοιμη για την εφαρμογή νέου πλαισίου.    
 



 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΑΠΟΔΟΤΙΚΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 
1. Με τον τρόπο αυτό έχει επισπευθεί κατά πολύ η διαδικασία αφαίρεσης των πλαστικών πλαισίων. Με 

τον προηγούμενο τρόπο απαιτούνταν τουλάχιστον 20 λεπτά για κάθε κάθοδο, ενώ με τον νέο τρόπο 
απαιτούνται περίπου 5 λεπτά για κάθε κάθοδο.  

2. Οι εργαζόμενοι δεν χρησιμοποιούν πλέον σφυρί, αποφεύγοντας έτσι να καταπονούν τα χέρια και τους 
ώμους. Παράλληλα, αποφεύγεται και πιθανή πρόκληση ζημιάς στην μητρική κάθοδο μέσω κρούσης 
από το σφυρί.  

3. Με τον προηγούμενο τρόπο, τα επίπεδα θορύβου στο χώρο ήταν ψηλά (90dB), επηρεάζοντας πρώτα 
τους εργαζόμενους που εκτελούσαν την εργασία για όλο το 8ωρο, αλλά και άλλους εργαζόμενους 
που βρίσκονταν κοντά. Με το νέο τρόπο εργασίας δεν υπάρχει καμιά πηγή ενοχλητικού θορύβου.  

 
 
ΠΑΡΑΓΟΝΤΑΣ/ΕΣ ΕΠΙΤΥΧΙΑΣ 
Για την υλοποίηση της νέας μεθόδου συνέβαλαν οι ίδιοι οι εργαζόμενοι, καθώς στην αρχή είχε σχεδιαστεί 
διαφορετικά και βελτιώθηκε  με τα σχόλια και την προσωπική τους αντίληψη, αφού οι ίδιοι την εκτελούν.  
 
ΚΟΣΤΟΣ/ΟΦΕΛΟΣ 
(συμπεριλαμβανομένου του 
κοινωνικού και οικονομικού 
κόστους και οφέλους, 
καθώς και του κόστους και 
οφέλους για το ανθρώπινο 
δυναμικό) 

Το κόστος εφαρμογής ήταν μηδαμινό. Ο ορθοστάτης υπήρχε ήδη, 
χρησιμοποιήθηκαν απλά 6 βίδες για στερέωσή του στο έδαφος.  
Το όφελος αφορά στο ανθρώπινο δυναμικό, όπου: 

• Δεν καταπονείται πλέον σωματικά 
• Δεν επηρεάζεται η ακοή 
• Επισπεύτηκε η όλη διαδικασία με αποτέλεσμα να μένει εργάσιμος 

χρόνος για εκτέλεση άλλων εργασιών.  
q ΕΑΝ ΕΙΝΑΙ ΕΦΙΚΤΟ, ΠΑΡΑΚΑΛΕΙΣΘΕ ΝΑ ΕΠΙΣΥΝΑΨΕΤΕ ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ και/ή ΑΛΛΕΣ 
ΕΙΚΟΝΕΣ του ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΟΣ ΚΑΛΗΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ, (π.χ. φωτογραφία ενός ανασχεδιασμένου 
εργασιακού περιβάλλοντος, εικονογραφημένο υλικό από τις εφαρμοζόμενες μεθόδους ή από το υλικό της 
κατάρτισης). 

ΠΑΡΑΚΑΛΕΙΣΘΕ ΝΑ 
ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΕΤΕ ΠΟΙΟΣ 
ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΠΑΡΕΙ ΤΟ 
ΒΡΑΒΕΙΟ 
 

 η επιχείρηση 
 ο παροχέας των πληροφοριών 
 και οι δύο από κοινού 
 άλλο 

 
Επεξηγήσεις σχετικά με τις επικεφαλίδες 

• ΘΕΜΑ – Μία ή δύο βασικές λέξεις για την περιγραφή του παραδείγματος, π.χ. χειρωνακτική διακίνηση 
φορτίων, υπεργολαβία, αναδιοργάνωση της εργασίας, ασφαλής χρήση εργαλείων, κ.λπ.  

• ΤΙΤΛΟΣ ΤΗΣ ΛΥΣΗΣ: Μία γραμμή π.χ. πρόγραμμα κατάρτισης μαθητευομένων, ασφαλέστερη 
χρήση χημικών ουσιών από καθαριστές κ.λπ. 

• ΕΠΩΝΥΜΙΑ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ / ΤΟΥ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ ΠΟΥ ΠΑΡΕΧΕΙ ΤΙΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ: Σε 
ορισμένες περιπτώσεις, ο οργανισμός που υποβάλλει την υποψήφια περίπτωση είναι άλλος από την 
επιχείρηση όπου εφαρμόστηκε η καλή πρακτική. Σε τέτοιες περιπτώσεις, παρακαλείσθε να παρέχετε 



 

 

λεπτομερή στοιχεία και για τους δύο φορείς, καθώς και τα στοιχεία των αρμόδιων επικοινωνίας και 
στους δύο φορείς. Εάν, για παράδειγμα, παράδειγμα καλής πρακτικής αποτελεί, μια διαδικασία ή ένα 
εργαλείο εκτίμησης κινδύνου που μπορεί να χρησιμοποιηθεί από άλλες επιχειρήσεις, το μέγεθος της 
επιχείρησης που ανέπτυξε το υποβληθέν παράδειγμα πρέπει να χρησιμοποιηθεί για την κατάταξη του 
υποψηφίου (κατηγορία επιχείρησης που απασχολεί λιγότερους ή περισσότερους από 100 
εργαζόμενους). 

• ΤΟΜΕΑΣ: Εάν είναι δυνατόν, ο τομέας πρέπει να αναφέρεται με τη χρησιμοποίηση της στατιστικής 
ταξινόμησης της οικονομικής δραστηριότητας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, Γενική Ονοματολογία των 
οικονομικών δραστηριοτήτων στις Ευρωπαϊκές Κοινότητες (NACE) Αναθ.2, 2008. 

• ΚΑΘΗΚΟΝ: Περιγραφή του καθήκοντος και του χώρου εργασίας/της δραστηριότητας/της 
κατάστασης που προκαλεί τον κίνδυνο/της επικινδυνότητας/των συνεπειών.∗ 

• ΠΡΟΒΛΗΜΑ: Περιγράψτε πώς, πότε και με ποια μορφή προκύπτουν οι κίνδυνοι/οι επικίνδυνες 
καταστάσεις, καθώς και τις συνέπειες και τα αποτελέσματα (ενδεχόμενες βλάβες στην υγεία, ασθένειες, 
ατυχήματα, επιπτώσεις στην παραγωγή και στην εργασία κ.λπ.). Η περιγραφή πρέπει να είναι σαφής 
έτσι ώστε όσοι έχουν πρόσβαση στις πληροφορίες μέσω του Διαδικτύου να μπορούν να κατανοούν τα 
μέτρα που έχουν ληφθεί και τους λόγους για τους οποίους ελήφθησαν.∗ 

• ΛΥΣΗ: Σαφής περιγραφή των μέτρων που έχουν ληφθεί, π.χ. διαδικασία επιλογής, συμμετοχή 
του εργατικού δυναμικού, εφαρμογή, κ.λπ. Η εφαρμοζόμενη λύση πρέπει να είναι κατανοητή 
ούτως ώστε ο αναγνώστης να έχει μια σαφή εικόνα της. ∗ 

• ΚΟΣΤΟΣ / ΟΦΕΛΟΣ: Αναφορά του συνόλου των δαπανών που προέκυψαν κατά τη διάρκεια της 
εφαρμογής της νέας λύσης και της μείωσης του κόστους που προέκυψε ως άμεση ή έμμεση συνέπεια 
της καινοτομίας (εφόσον διατίθενται σχετικά στοιχεία).  

• ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ/ΑΠΟΔΟΤΙΚΟΤΗΤΑ: Αναφορά των μετρήσιμων αποτελεσμάτων καθώς επίσης και 
οποιωνδήποτε «μη μετρήσιμων» ωφελειών, π.χ. μείωση της συχνότητας εμφάνισης συμπτωμάτων 
αδιαθεσίας, βελτίωση του εργασιακού κλίματος, βελτιωμένος από εργονομική και/ή οικονομική άποψη 
τρόπος εργασίας κ.λπ. Εδώ μπορεί να περιληφθεί το κοινωνικό και οικονομικό κόστος και όφελος, 
καθώς και το κόστος/όφελος για το ανθρώπινο δυναμικό, όπως επίσης και οι θετικές συνέπειες. 

• ΠΑΡΑΓΟΝΤΑΣ/ΕΣ ΕΠΙΤΥΧΙΑΣ: Στοιχεία τα οποία είναι απαραίτητα για την επίτευξη του 
προσδοκώμενου αποτελέσματος, π.χ. η συμμετοχή των εργαζομένων στην ανάπτυξη του σχεδίου ή 
στην εκτίμηση κινδύνου, συμπεριλαμβανομένων στοιχείων όπως η εύκολη πρόσβαση στα τμήματα που 
απαιτούν συντήρηση, στις αρχές σχεδιασμού εξοπλισμού, συμπεριλαμβανομένων των υπεργολάβων 
κατά τον προγραμματισμό της συντήρησης ή τον εφοδιασμό τους με επαρκείς πληροφορίες σχετικά με 
το χώρο εργασίας στον οποίο θα εργαστούν προκειμένου να μπορέσουν να εκτελέσουν το έργο τους με 
ασφάλεια. 

∗ Ως συμπληρωματικές πληροφορίες πρέπει να παρέχονται φωτογραφίες και λοιπό εικονογραφημένο υλικό 
και, εφόσον είναι δυνατόν, γραφικές παραστάσεις, πίνακες και διαγράμματα. 
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